

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Гайнуллиной Нонны
по теме «Перспективные направления формирования конкурентных
преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития
евразийских интеграционных процессов»
доктора экономических наук, старшего научного сотрудника
Кузнецова Алексея Владимировича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание учёной степени кандидата наук,
на соискание учёной степени доктора наук

Гайнуллина Нонна представила диссертацию на тему «Перспективные направления формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), а именно: п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей», п. 21. «Международная конкурентоспособность национальных экономик», п. 24. «Международная экономическая интеграция».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Гайнуллина Нонна предложила значимые для науки и практики научные положения, которые заключаются в разработке теоретических подходов и практических рекомендаций по формированию конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов.

2) Соискатель учёной степени Гайнуллина Нонна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

– уточнено экономическое содержание научной категории «конкурентное преимущество национальных экономик»;

– выявлены особенности формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан;

практические:

– разработан авторский алгоритм для оценки конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в ее экспортной специализации во внешней торговле, состоящий в поэтапном анализе индексов выявленного сравнительного преимущества, торгового баланса, построения товарной карты;

– разработаны рекомендации и предложения по развитию перспективных направлений формирования конкурентных преимуществ Республики Казахстан путем развития интеграционных процессов со странами ЕАЭС.

3) Диссертация на тему «Перспективные направления формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов» *обладает внутренним единством*, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Перспективные направления формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов» подтверждена следующими аргументами:

– уточнением научной категории «конкурентные преимущества национальной экономики» (С. 20-32);

– выявлением особенностей формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан (С. 51-86);

– разработкой авторского алгоритма для оценки конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в ее экспортной специализации во внешней торговле (С. 88-98);

– выявлением эффектов реализации конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в рамках развития интеграционных процессов ЕАЭС (С. 100; 107-111);

– анализом динамики развития интеграционного взаимодействия Республики Казахстан со странами-участницами Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (С. 122-132);

– определением перспективных направлений формирования конкурентных преимуществ Республики Казахстан в преодолении ее континентальной изолированности путем развития транспортно-логистической инфраструктуры, участия в международном транспортном коридоре «Север–Юг» (С. 149-150; 155-164).

5) Материалы диссертации Гайнуллиной Нонны используются в практической деятельности АО «Узеньпромгеофизика» (Мангистауская область, Республика Казахстан) в части подготовки документов по стратегическому планированию, в частности был использован анализ особенностей и факторов формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в рамках ЕАЭС; предложения и рекомендации по перспективным направлениям формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Гайнуллиной Нонны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, объекта исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений,

выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Гайнуллиной Нонной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Гайнуллина Нонна указала, что лично ей получены следующие результаты:

– уточнена научная категория «конкурентные преимущества национальных экономик» применительно к странам, участвующим в развитии региональных экономических интеграционных объединений;

– раскрыты эффекты реализации конкурентных преимуществ национальной экономики Республики Казахстан в рамках ЕАЭС как регионального интеграционного объединения;

– разработан авторский расчетный алгоритм для оценки конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в ее экспортной специализации во внешней торговле, состоящий в поэтапном анализе индексов выявленного сравнительного преимущества, торгового баланса, построения товарной карты;

– проанализирована динамика развития интеграционного взаимодействия Республики Казахстан со странами-участницами Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества;

– раскрыты эффекты участия Республики Казахстан в формировании и развитии международных транспортных коридоров;

– разработаны рекомендации и предложения по дальнейшему наращиванию интеграционного взаимодействия Республики Казахстан с государствами-членами ЕАЭС.

8) По теме диссертации опубликовано 8 работ общим объемом 4,84 п.л. (авторский объем – 3,8 п.л.), в том числе 5 работ общим объемом 3,26 п.л. (авторский объем – 2,76 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель учёной степени Гайнуллина Нонна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировала основные профессиональные умения и навыки, позволившие решить научную задачу в области определения конкурентных преимуществ национальной экономики Республики Казахстан в рамках евразийских интеграционных процессов.

Наряду с несомненными положительными сторонами работы диссертация отражает и отдельные дискуссионные моменты.

В теоретической главе автор анализирует различные рейтинги конкурентоспособности. Однако, все эти рейтинги, представляющие собой математические формулы, включающие в себя различные показатели и веса, в конечном итоге основаны либо на измерении относительных финансовых расходов на отдельные виды деятельности, либо на показателе скорости, с которой финансы могут получить к ним доступ. Поэтому неудивительно, что развитые страны Запада, испытывающие дефицит ресурсов и специализирующиеся на производстве различных финансовых и технологических инноваций, находятся на вершине этих международных рейтингов, а страны, богатые природными и человеческими ресурсами — в середине или на дне. Упорядоченные таким образом, эти рейтинги представляют собой полезное руководство для бизнес-стратегий, но не раскрывают реального положения дел в мировой экономике, основанной на принципе неэквивалентного обмена относительно дешево оцененных природных ресурсов на относительно дорого оцененные технологии. К сожалению, в работе не уделяется должного внимания рассмотрению данных социально-экономических противоречий.

С. 77 – Автор рассматривает международный финансовый центр «Астана», функционирующий с 2018 г. на принципах работы английского права, как конкурентное преимущество для экономики Казахстана. Между тем перевод финансового центра в английскую систему права может иметь серьезные суверенные риски, поскольку последняя защищает интересы

частных кредиторов и позволяет им оспаривать в английских судах решения, принятые суверенными правительствами. Такие риски, например, материализовались в прецеденте с компанией «Русал» в 2018 г., зарегистрированной в британской офшорной юрисдикции — на острове Джерси. Ценой снятия санкций с компании «Русал» стал переход под управление зарубежных бенефициаров активов практически всей российской алюминиевой отрасли. Далее на С. 81 автор отмечает «Структура направленных активов Великобритании в Республику Казахстан отличается от структуры инвестиций Нидерландов и США. Среди отраслей, в которые инвестирует Соединенное Королевство, можно выделить две основных, где доли фактически равны – сфера профессиональной научной и технической деятельности и сфера государственного управления, обороны, обязательного социального обеспечения. В 2022 году их доля составила 36,0% и 30,3% соответственно». Исходя из приведенных данных, устремление интереса британских инвесторов в сферы, представляющие непосредственные угрозы государственному, научному и технологическому суверенитету, налицо. Однако в дальнейшей работе автор не проводит анализа указанных рисков.

Тем не менее, полагаем, что представленная к защите диссертация Гайнуллиной Нонны на тему «Перспективные направления формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов»

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика и может быть допущена к защите,
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Кузнецов Алексей Владимирович,
доктор экономических наук, старший научный сотрудник

07.12.2024